

Od našich přátel

WITTEN, So. Dak., 16. srpna 1914. — Čtená redakce! Po četní těch nevěreckých dopisů nemohu odolati popudu. Nechej se a nikým hádati, ehei ale pouze pomoci těm nevěrcům a proto zakládám celý můj dopis na samých faktech a nic jiného. Od narození Evy není žádné svobodomyšlenosti, nýbrž na celém vzdělaném i nevzdělaném světě panují 'Sjednocené Mysle.' Misto, abychom poklekli s carem a pomodlili se za vítězství slovanských zbraní, na celé jejich rodině půde, my žvatláme ještě nevěru. Všichni vzdělaní národové přijmou Živého Boha, čili věří ve věčnou bytost (Everlasting Being) a žádný nemůže být pravým občanem Spojených Států, kdo tak nevěří. To carství, které zastavilo rozsáhlé prohlášené krveprolití a učinilo navždy neškodným zpupného Napoleona, s pomocí Boží, to samé carství drželo stráž nad naší republikou Spojených Států, po celý čas naší revoluce a zastránilo některé evropské velmoce od podporování revoluční strany a tím se nám dopomohlo udržet celek Unie a to též s pomocí Boží. To samé carství po prohlášení nynější války s Německem, pokleklo ku modlitbě za zdar slovanských zbraní. Car sám nejmenoval při této modlitbě pouze svou velkou a pro tuto válku odanou armádu, nýbrž doložil: "K tomu dopomož nám Bůh." Jsem zde v Americe vychován a již jsem zde i sestárnul. Čtu mnoho anglických knih a časopisů, mezi nimiž odbírám dva denní časopisy, a vím na vlastní oči, že anglický lid a tisk má velkou úctu pro náboženství a nehází po něm blátem nesmyslů jako se to děje v našem čestství. Moje manželka má lžeň (Incubator) a letos na jedno nasazení se jí vyliho 125 kuřátek, jež uschovala do bedny a třetí den je vysypala na zem a naházela jim potravu. A hle — všechna ta kuřátka začala klobat potravu a přece kvoena s nimi nebyla, aby jim to okázala — musela asi to klobání mít vrozené. Frank G. Carpenter, jeden z amerických nejlepších cestovatelů, procestoval celý vzdělaný i nevzdělaný svět — a nejdnou, ale už třikrát — a nikde na celé zeměkouli nenašel lid bez Boha. Každý národ etil nějakého Boha a žádný nevěřil, že pouze naše břicho je náš pánbůh. Proč tedy všichni etili nějakého Boha, vždyť se mezi nimi nerodili kněží napřed. Také asi měli to božství vrozené, jako ta kuřátka to klobání. Nevěrece praví, že Boha žádný neviděl a že pak těžko žadit a rozumětí Božskému zařízení. Ze nemůžeme Boha vyzpytovat jen proto, že ho nevidíme, není žádný důkaz, že Bůh není. My vidíme před sebou hmotné předměty a též jim nerozumíme, jako: Květinu na záhonku, každá jiné barvy a vůně a třebas rostou v chumáči a kořinky mají spletené do sebe. Ano, věda nám vykládá, že barvu si květinka vybere od slunce, jakou potřebuje, a kořinek že si vytáhne šťávu, též jakou potřebuje ze země. Dobrá. Můj otec měl v zahradě planý stromek, který nesl tvrdé, kyselé nahořklé ovoce. On uřezal tomu stromku některé větve a zvruboval na ně mláži z pěkných ovočných stromů. Tento strom pak nesl ovoce paterého druhu — rostly na něm velké a sladké hrušky, pak prostřední a nakyslé, a na starých větvích ta první plátnata kyselá a hořká. Dejme tomu, že též ty hrušky braly svou barvu od slunce, kterak pak ale ten kořen mohl vybrat šťávu pro ty rozličné druhy hrušek? (Na ty hrušky jsem osobně leal a též jsem spadl a narazil se, že mě domů museli odnést.) Dále, ty nevěře, Bůh prý je ti záhadným, proto že ho nevidíš? Ruco tvoje, které tě živí, máš stále před sebou a které v sobě chovají záhadu, již člověk ještě nerozluštil. — Pozoruj tu ruku a uvidíš na povrchu krevní žilky, kterými běží krev k srdci a pod nimi jsou jiné žilky, jimiž běží krev od srdce. Tyto žilky nemají nijaké přímé spojení a přece musí ta samá krev z jedné do druhé přebíhat, neb jinak to ani být nemůže. A jak čerstvě ta krev přebíhá, tu pozoruj ten rychlý tlukot svého srdce. Nevěrece praví, že bible ub-

sahuje články, které se na nynější dobu nehodí. Ano, ta samá bible praví, že mimo Krista nezrodil se žádný dokonalý a Kristus přece bibli nepsal! V našem dvacátém století tvrdila lékařská věda již po minulých padesát let, že ten vzduch, který z plie vydychujeme, je pro naše sousedy škodlivým, tedy jedovatým a z toho pak nastalo vyrábění rozličných ozonových přístrojů, kterými od sebe ti velmi opatrní ten svými blíznými nakažený vzduch odfukovali. Až nedávno si jeden profesor lékařství povšínil, že farmáři, kteří bydlí každý na jiné čtvrti seky, tudíž v čerstvém vzduchu, nejsou o nic děle živi a břicha že jim nenarostou ani tak velká, jako těm pánům v husté zalidněných městech a na tom základě prohlásil, že byla lékařská věda přes padesát let na omylu. Mojiž prý učil znát Boha krutého a Kristus později zase představitel Boha co velmi mírného a schovávavého. Ano. Moje dobrá matinka a pravdomluvný otec, kteří již dávno na věčnost odešli, mně říkávali, když jsem byl ještě mladý, že mě vezme bubák, nebudu-li hodným. Proč mi říkali o tom bubákovi, když věděli, že žádný není? Inu, vyprávět po zásluze mi nechtěli a můj rozum nebyl dosti vyvinutý, aby mi mohli vysvětlit, proč musím být hodným a poslouchat. Každý spravedlivý člověk musí být velmi opatrným a nesmí kritizovat naše lidské zařizení, leda by ono místo mohl doplnit něčím lepším, lidu prospěšnějším. Mojiž vydal svému lidu desatero Boží přikázání, které historie nám ušetřila do dnešního dne. Kristus nás naučil "Otče náš" a zvěštoval nám "slávu na nebi a pokoj na zemi." A od té doby nás naše kněžstvo ujišťuje, že za tu nedostatečnou odměnu, za naše dobré skutky zde na světě, Kristus nám připravil slávu na nebi. Prosim, který pak z našich dobrých mužů byl zde na světě za ty dobré skutky pro lid odměněn? Ani jediný. Jaká to tedy útěcha při smrti ta sláva v nebi. Ten libezný úsměv si mohou na otevočských rtech ještě nyní představit. On šel do nebe s úsměvem. Právě nyní jsem vysešel mých pět let zde na home-steadu, z kterého jsem udělal šikovnou farmu. Celých těch pět let každým rokem jsem se těšil na dobrou úrodu a ona každým rokem chyběla. Aby mně byl někdo z počátku ujistil o těch nehořákách a neúrodě zde, odebral by tím moje pěkné naděje a já bych tu farmu zde jistě byl pokazil, neb člověk bez pěkných nadějí do budoucnosti se nazývá zoufalý a také obyčejně zoufalým je. Když se mně dobré naděje udělají lepšího rolníka, také ze mě naděje na slavné nebo udělají lepšího občana a souseda. S úctou Frant. Matoušek.

ZPRÁVY Z GRANGER, TEXAS.

20. srpna 1914. — Obchodní kollej v české síni S. P. J. S. T. jež ve čtvrtek svůj běh ukončila, navštévovali následující čeští žáci: Ladík, Viktor, Joe J. a J. Kubalové; August Holubec; Joe a Adolf Červenkové; Frank E., Frank, Hermína a Kristína Martinecovi; Ed. a Heinrich Boháčovi; August Mogyony; Jerome a Ed. Hruškoví; Frank Janák; Karel Zhranek; Karel a Louis Vitkové; Joska, Karel a Anna Stefkovi; Wilhelm Mussill; Frank Motloch; Frank L. Máehů; Louis, Kristína a Berta Struhalovi; Tony, Rosie, Fanny a Joe J.

"DOMOV, SLADKÝ DOMOV."



—Kessler in New York Evening Sun.

Mikulencakovi, jr.; Karel Drozda; Ella a Viktor Elicekovi; Effie Volný; Frank Schiller; Willie Trlica; Jannie Niklova a Eddie Toholka. Večer byl uspořádán program a žáci připravili stůl s ovocem a květinami jej okrášlili. Prof. Walden poděkoval a Louis Struhall učinil proslov za studenty. Studenti darovali pěkný dort učitelovi, na němž bylo vykresleno jeho jméno. — Paní Marie Vallová, manželka Jana Vally, bydlícího asi 5 mil jižně od města, zemřela v pondělí v noci po krátké nemoci. Byla 53 roků stará a ve středu byla pochována na kat. hřbitově. Průvod, který rakev s tělesnými pozůstatky na hřbitov doprovázel, byl asi největší, jaký byl zde kdy viděn, což nejlépe svědčilo, jaké velké úctě zesnulá se těšila. — V úterý se zde odbývaly dvě svatby: B. L. Hatka pojal za manželku Jana Vally, bydlícího asi 5 mil jižně od města, zemřela v pondělí v noci po krátké nemoci. Byla 53 roků stará a ve středu byla pochována na kat. hřbitově. Průvod, který rakev s tělesnými pozůstatky na hřbitov doprovázel, byl asi největší, jaký byl zde kdy viděn, což nejlépe svědčilo, jaké velké úctě zesnulá se těšila.

C. A. M. S.

Zpráva za červenec 1914.

V měsíci červnu zpráva nebyla vydána — většinu času zabírala práce s ukončením cesty učitele Vojty Beneše. Dne 4. července učitel Beneš navštívil sehnázi Matice, kde podal podrobnou zprávu o všech školách a osadách, které navštívil a kde naznačil, jak by Matice v jednotlivých osadách pracovat měla, by se poměry zlepšily. Dne 6. července měl učitel Beneš přednášku na rozloučenou. Tu přednášku pořádal Svaz učitelů společně s V. V. Matice. Při té přednášce odevzdan učitelu Be-

BRITICKÁ BITEVNÍ LOĎ PŘIPRAVENÁ K BOJI.



Photo by American Press Association.

Brandeis-ovy Obchody

Ve čtvrtek - výprodej

OBLEKŮ

KABÁTŮ A ŠATŮ

\$3.98

Hodnoty až \$15

Zvláštní výhodná premie

Rychle šicí šídlo.

Perfektní důmýslný přístroj na sesávání jakéhokoliv těžšího materiálu.

SEDM BODŮ

Proč tento přístroj jest superiornější, než kterékoli \$1.00 šídlo v trhu?

1. Vše je uvnitř v rukověti šídla.
2. Žádného vrutidla není zapotřebí na vyndání člunku.
3. Žádného klíče není zapotřebí na utažení svěráku na jehly.
4. Jehly z jakéhokoliv šicího stroje může být použito.
5. Je zaopatřeno zvláštní naší jehly na prošívání podévi.
6. Má na přitahování stehů zpruhu, již Vám je možno stehy utáhnout.
7. Je nejjednodušší a nejlepší.

Rychlo šicí šídlo shora vyobrazené je nejnovejším vynálezem a nejpříhodnějším vše ve formě automatického šicího šídla, jaké kdy na svět bylo na prodej. Jeho jednoduchost činí je praktickým nástrojem pro každou vůbec potřebu při spravování kle šití je potřeba, byť by se i našlo v rukou neřemeslníka. S tímto šídlem možno spravovati postroje na kono, střevice a boty, stany, záclony, řemeny při strojích, karpety, sedla, cestovní tašky neb cokoliv jiného z těžkého materiálu.

Rychlo šicí šídlo jest opatřeno jehlami s diamantovými špičkami a vroubkou a zvláštní jehlou na podšívání bot, která je naším vlastním vynálezem. Dále obsahuje veliký člunek uvnitř rukověti a nikde nepřekážá. Toto šídlo je tak zhotoveno, že velmi snadno stehy mohou se přitahovati. Dále možno se šídlem šití, aniž by musila dravec být navinuta na člunku. Má mnoho předností nad jiná \$1.00 šídla. Šídlo jest tak sestaveno, že při zasazování jehly není zapotřebí klíče, aniž vrutidla na vyndání člunku.

Každý praktický muž neměl by bez něho být. Krámská cena tohoto šídla jest \$1.00. — Co premie k našim listům za doplatek 30 ctů.

POKROK PUBLISHING CO.

1417-19So. 13th St., OMAHA, NEBRASKA

Nyní jest nejpříhodnější doba abyste dali pokoje své nové vypaprovati a domy znovu obarviti. Práci tu svědomitě koná

FRANK LANGPAUL,

majitel obchodu nástěnným papírem, barvami, sklem a olejem

čís. 1261 So. 13. St., Omaha, Nebr.

Dlouholetá zkušenost a pochvalná pověst úplnou Vaši spokojenost zaručují. Na skladě vždy veliký výběr nejnovejších vzorků nástěnného papíru, barev, vrnášů, olejů, štětů a skla všech velikostí. 40-4

vali svorně, by výsledky byly ty největší.

Za V. V. Česko-Americké Matice Skolské —

J. J. Kárník, tajemník, Little Ferry, N. J.

DIKŮVZDÁNÍ!

Sletový výbor, při ukončení své práce, dovoluje si tímto vadati nejvděčnější díky celé české veřejnosti omašské za všestrannou podporu a účast, které se nám během slavnosti našich ze všech stran dostalo a zvláštní díky naše platí všem et. spolům, članským i mašským, které v tak hojném počtu přivedu a slavnosti našich se účastnily.

Všechny díky zavázání jsme krajanům ze South Omahy, kteří v tak velkém množství zastoupili byli v so. omašské divisi průvodu.

Čtíme se též díky zavázání našim českým lékařům: Dr. Olze Šťastné, Dru. L. Svobodovi, Dru. F. J. Svobodovi, Dru. F. J. Kálovovi a Dru. G. Šimánkovi, kteří s nevádní obětavostí a ochotou věnovali svůj vážený čas a po celou dobu závodů byli na evičšti, by poskytlí pomoci lékařské závodníkům.

Dalšími díky povinni jsme též českým časopisům omašským za jejich laskavou pozornost, věnovanou jak práci přípravní, tak též i celému sletu, jakož i časopisům celé české Ameriky za jejich zájem, který o slavnosti naše jevíly.

Děkujeme všem ještě jednou za pozornost nám věnovanou a slibujeme, že budeme stále pracovat k tomu, by myšlenka Týrio-va pronikla do všech vrstev lidových a k dalšímu posilování a povznesení české naší větve v Americe. Na zdar!

Za sletový výbor —

F. J. Riha, předseda, K. Špalek, tajemník.